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Resumo:

v

Regra da cadeia

v

Derivada de fungdes inversas

v

Derivada de fungdes logaritmicas

v

Equacdes diferenciais simples: y' = ky



Maximo, minimo local

Definicao

1. Uma fungdo f tem um mdximo local em c se f(c) > f(x) para
todo x em algum intervalo aberto contendo c.

2. Uma fungdo f tem um minimo local em ¢ se f(c) < f(x) para
todo x em algum intervalo aberto contendo c.

Defini¢ao

Uma fungdo f tem mdximo absoluto (ou mdximo global) em c se
f(c) = f(x) para todo x € Dy. O niimero f(c) é chamado valor

mdximo de f em Dy. Também f tem um minimo absoluto em c se
f(c) < f(x) para todo x € Dy, e 0 niimero f(c) é chamado valor

minimo de f em Dy. Os valores mdximo e minimo de f sdo chamados
valores extremos de f.



Como reconhecer um maximo ou minimo local

Teorema (Teorema de Fermat)

Se f tiver um mdximo ou minimo local em c e f'(c) existir, entio
f'(c) = 0 (Reciproca falsa em geral!).

Demonstragdo: Vamos tratar o caso de um méaximo local:

lim]w =f'(a) > 0porquex —a < 0ef(x)—f(a) <0
Também

lime:f’(a) < Oporquex—a>0ef(x)—f(a) <0

x—at X —a

Definicao
Um niimero critico de uma fungdo f é um niimero ¢ no dominio de f
tal que f'(c) = 0 ou f'(c) ndo existe.



Dois teoremas sem demonstracoes

Teorema (Teorema do valor extremo)

Se f for continua em |a, b] entdo f assume um valor mdximo absoluto
f(c) e um valor minimo absoluto f (d) em algum niimero c e d em

[a,b].

Teorema (do valor intermedidrio)

Se f for continua em [a, b] e se 7y for um real compreendido entre f(a)
e f(b), entdo existird pelo menos um ¢ €|a, b[ tal que f(c) = 7.
Consequéncia importante: se f(a) < 0, f(b) > 0 e f continua
em [a,b] entdo existe y €]a, b tal que f(y) = 0.



Consequéncias |
Método da bissecdo




Consequéncias Il: teorema de Rolle

Teorema (Teorema de Rolle)

Seja f uma fungao que satisfaca o seguinte:
» f é continua no intervalo fechado [a, b],
» f é diferencidvel no intervalo aberto (a,b),
> f(a) =f(b),

entdo existe um niimero ¢ € (a,b) tal que f'(c) = 0.



Estudo da variacdo das funcoes
Objetivo: dada f : R — IR, queremos cortar R em intervalos
(a,b) onde f é crescente ou decrescente.
Teorema (Teorema do valor médio)

Se f for continua em [a, b] e derivivel em (a,b), entio existird pelo
menos um ¢ € (a,b) tal que

f(a)

a

f(v)
b

=f'(c), ouf(b) —f(a) = f'(c).(b —a)




Intervalos de crescimento e de decrescimento

Teorema
Seja f continua no intervalo I

1. Sef'(x) > 0 para todo x interior a I, entdo f serd estritamente
crescente em I,

2. Sef’(x) < 0 para todo x interior a I, entdo f serd estritamente
decrescente em 1.

Demonstra¢ao: Vamos mostrar o primeiro caso: sejam s < t.
Entédo existe ¢ € (s, t) tal que f(t) — f(s) = f'(c).(t —s) > 0.

Exercicio
Determine os intervalos de crescimento e de decrescimento e esboce o

grifico:



Mais consequéncias do teorema do valor medio

Exercicio (¢* — oo mais rapidamente que x)

1. Mostrar e* > x para todo x > 0
2. Mostre que & > (x*)/2 para todo x > 0

3. Mostre que limy_,o & = +00

Exercicio
Prove que a equagio x*> — 3x? + 6 = 0 admite uma tinica raiz real.
Determine um intervalo de amplitude 1 que contenha tal raiz.
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Exercicios

Exercicio
Encontre os nitmeros criticos:

f(x) =4 +ix— 2%

f(x) =2x° — 3x> — 36x

gn=t'+c+r+1
y—1

g = P

W) = 2% =247

flx) = x* + 6x° — 15x

flx) =2x" + x> + 2x

g(0) =3t = 4]
_r-1

1?(}3) - pZ + 4

g(X) — X1/3 _ X—2/3
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Maximo absoluto (ou global)

Definicao

Uma fungdo f tem mdximo absoluto (ou mdximo global) em c se
f(c) > f(x) para todo x € Dy. O nilmero f(c) é chamado valor
maximo de f em Dy. Também f tem um minimo absoluto em c se
f(c) < f(x) para todo x € Dy, e 0 niimero f(c) é chamado valor
minimo de f em Dy. Os valores mdximo e minimo de f sdo chamados
valores extremos de f.

Como determinar os valores extremos de f continua em [4, b]
fechado:

1. Encontre os valores de f nos numeros criticos de f em (a, b);

2. Encontre os valores de f nos extremos do intervalo (isto é,
emaeb);

3. O maior valor das etapas 1 e 2 é o valor mdximo absoluto,
e o menor desses valores é o valor minimo absoluto.
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Encontre os valores maximo e minimo locais e absolutos de

f

Exercicio

) =3x—1). x=3
f)=2—4x x=-2
f=1/x. x=1

f)=1/x 1<x<3

f(lx) = sinx, 0=x<m/2
f(x) = sinx. 0<x<m/2

f(x) = sinx, —w/2<x<7/2
) =cost —3m/2<1<3m/2
f=Ihx 0<x<2

() = ||
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